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/jawisko, ktdre mnie zaciekawito

» Czy zwiekszajgc pole kota lub kwadratu
okreslonqg ilos¢ razy, czy tyle samo razy zwiekszy
sie wtedy jego promien lub bok?

» Wydaje sie to dosc logiczne: jesli cos zwiekszam
np. 10 razy i to cos pozostaje w zwigzku z jakgs
wartoscig, to po zwiekszeniu ta wartosc tez
powinna sie zwiekszyC dziesiec razy.



Problem badawczy

» Czy zwiekszajgc pole kota okreslong ilosc
razy, czy tyle samo razy zwiekszy sie
promien tego kotae



/bleranie informacii

» W przypadku pola kota tak naprawde tatwo jest sie postugiwac
tylko jego promieniem, bo promien mozna zmierzyc w
centymetrach, wtedy ze wzoru mozna wyliczyc¢ pole kota. Chcqgc
przeprowadzc swoj eksperyment nie wiedziatem, jak zwiekszy ¢ pole
danej figury. Wpadtem na pomyst, by obliczyC pole jednej,
powieliC jg z ciasta (mogta tez byc¢ plastelina), zlepic i majgc
zwielokrotnione pole - wykonac¢ dang figure od nowa. Chciatem
wykazac, ze majgc wyciety z papieru kwadracik o wymiarach
lcmxlcmi chcgce powiekszyCjego pole 10x nie wystarczy wycigcé
dziesieC taki kwadracikow i utozy¢ obok siebie- bo powstang trzy
rzedy po trzy —i zostaje jeden obok. Juz mi zaswitato, ze problem
badawczy zle sformutowatem. Postanowitem wzigé magke |
uformowac ciasto, by byto obrazowo.



Hipoteza

» Zwiekszajgc pole kota okreslong iloSc razy, nie zwiekszy sie tyle samo
razy promientego kota.



/aplanowanie dziatan

» Plan byt prosty: koto o okreslonym poluzwiekszyC dziesieC razy i
sprawdziC, czy jego promien zwiekszy sie tez dziesieC razy. Jesli nie-
toilee Z dziesieciu wycietych kwadratow nie dawato sie utworzyc
wiekszego kwadratu. Zamienitemwiec papier na ciasto.

» Wiem, ze wynikilbedq przyblizone. By btedy ograniczy¢ do
minimum, staratem sie za kazdy razem ciasto watkowac na tg samg
grubosc.



Przeprowadzenie zap\onowcnych
oyilelfela

» Wycigtem z ciasta koto o
promieniu 1cm. Pole takiego kota
Wynosi: P=T1r2

» P=mm*1cm?2=3,14*1cm?=3,14cm?

» Ulepitem dziesiec takich kot.




Przeprowadzenie
zaplanowanych dziatan
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Skleitem je ze sobg-
tak zwiekszytem pole
10x.




Przeprowadzenie zop\onowanych
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dziatan

Uformowatem 10x zwiekszone koto.
Jego promiennie byt 10 razy wiekszy niz 1cm,
nie wynosit 10cm, ale okoto 3,6:2=1,8cm




Przeprowadzenie zaplanowanych
oyilelfela

Postanowitem wycigc
wiec z ciasta 100
koteczek o polu
3,14cm?(czylio
promieniu 1cm)




Przeprowadzenie zaplanowanych
oyilelfela

Iwiekszytem pole
matego kota 100 razy
zlepiajgc 100 sztuk.




Przeprowadzenie zaplanowanych
oyilelfela

/ndw uformowatem
koto i zmierzytem jego
promien. Wynosit 10
cm.
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/ebranie wynikow

» Zwiekszajgc pole kota o promieniu 1cm 10x- promien nie zwiekszyt
sie 10x. Zwiekszajgc pole kota o promieniu 1cm 100x, promien
zwiekszyt sie 10 razy.



Opracowanie wynikow

» Pole powierzchninie rosnie tyle samo razy co promienlub bok(czyli
odcinek). Kwadrat, ktérego nie umiatemutozy¢ z dziesieciu
kwadracikow Tcmx1cm, powinien byc przeze mnie uktadany ze stu
takich kwadracikow. Bok zwiekszytby sie 10x, ale pole-wtasnie 100x.

» Gdy odcinek (promien kotalub bok kwadratu) rosnie 10 razy,
powierzchnia figury zwiekszasie 100 razy. By uzyskac promien kota
10cm, musiatemuzy¢ stu kdteczek o promieniu Tem. 10x10=100

» Moje koto o powierzchni 10cm? posiadato promien okoto 1,8cm.
1,8x1,8=3,24 We wzorze na pole kota jest jeszcze liczba 11, wiec
3.24x3,14=10,17- a wiec okoto 10cm? (to byto tylko ciasto)



Wniosek

» Zwiekszajgc pole kota okreslong ilosS¢ razy
promien tego kota nie wzrosnie proporcjonalnie.
Jesli promien oznaczymy jako a to pole koto
wzrosnie P=a * a *r ( do potegi drugigj).



